

中风病人康复需持之以恒

颈椎病、腰椎间盘突出症等骨科系统疾病一旦发作,会给患者带来不小的痛苦,而康复治疗可以通过适量的、定向或者针对性的机体运动配合治疗仪器的使用,帮助患者逐渐恢复机体功能,减轻病痛。康复运动医学科可以医治哪些疾病?中风病人应如何康复?3月3日上午9:30~10:30,市场星报健康热线0551-62623752,邀请合肥市滨湖医院康复运动医学科穆燕芳主任与读者交流。

■ 苏洁 记者 李皖婷/文 倪路/图



穆燕芳 副主任医师,长期从事临床一线工作,对康复医学及神经内科方面有丰富的临床经验,尤其对脑功能康复治疗方面有较独到的临床经验及深入的研究。

颈椎病、帕金森等可康复理疗

读者: 康复运动医学科可以医治哪些疾病?

穆燕芳: 康复医学科诊疗对象主要是各种病、伤、残疾患,以及老年和先天性疾患所带来的功能障碍患者,涉及相关学科有神经内、外科,骨科,老年病科,呼吸内科,心内科,内分泌科、风湿科,儿科等。常见康复运动医学科疾病主要有颈椎病、腰椎间盘突出症、骨折后康复、肩周炎等骨科系统疾病的康复治疗;脑卒中、脑外伤、帕金森病、老年性痴呆等神经系统疾病康复治疗;脑瘫、先天性斜颈等康复治疗;冠心病、高血压、糖尿病、骨质疏松、慢性支气管炎等内科疾病的康复治疗;妇科疾病康复治疗和各种术后炎症、手术疤痕的康复治疗。

中风病人的康复要持之以恒

读者: 中风病人如何康复?

穆燕芳: 中风的康复治疗主要分为以下几个方面:1.早期治疗:对生命体征稳定、症状无进展、意识清楚的患者,即可开始康复治疗。对昏迷患者或住在重症监护病房的患者,只要没有发热、瘫痪没有进展、血压稳定,也可以开始肢体的被动活动或通过物理因子干预。2.综合治疗:除了药物治疗,主要采取物理治疗、作业治疗、言语治疗、心理治疗、康复护理、康复生物工程,以及中医治疗(包括针灸、中药)。3.循序渐进:治疗项目由少到多,治疗时间逐渐增加,治疗强度逐

渐加大;治疗中外界给予患者的帮助逐渐减少,患者的主动参与逐渐增加。4.持之以恒:从发病开始,康复即介入,直至患者的功能达到最大程度的恢复。

颈椎病的症状主要分为五种类型

读者: 颈椎病有哪些症状?如何康复?

穆燕芳: 颈椎病症状多种多样,根据其病变影响的部位及临床症状的不同,可大致分为以下几种类型:1.颈型(软组型)颈椎病:主要症状有反复落枕、颈项不适、僵硬、疼痛、活动受限。2.神经根型颈椎病:主要症状有颈僵不适、活动受限,头、枕、颈、肩、臂痛、酸,手臂有触电样、针刺样串麻。3.脊髓型颈椎病:症状多从下肢开始,逐渐发展到上肢。常见下肢无力、酸胀,小腿发紧,抬腿困难,步态笨拙,下肢、上肢麻,束胸感,束腰感,手足颤抖。严重者致大小便障碍,甚至瘫痪。4.椎动脉型颈椎病:主要症状表现为发作性眩晕(可伴有恶心、呕吐)、耳鸣、耳聋、突然摔倒等症状,这些症状的出现与消失和头部位置改变有关。5.交感神经型颈椎病:主要症状表现为枕颈痛、偏头痛、头晕、恶心、呕吐、心慌、胸闷、心前区疼痛,血压不稳,手肿、手麻、怕凉,视物模糊等症状。

颈椎病目前常用的康复治疗方法主要有休息、药物治疗、物理因子治疗、颈椎牵引、手法治疗、封闭疗法、针灸疗法、运动治疗和矫形支具治疗。

哪家医院产科有床位? 上网就能查到

星报讯(张劲松 记者 李皖婷) 全面二孩政策实施以来,各大医院的产科病区“一床难求”,加床现象日趋严重,给母婴安全带来很大隐患。市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者3月3日获悉,合肥市卫计委今后将在合肥市妇幼保健所和卫生计生委网站分别公布全市二级以上医疗机构产科床位使用动态情况,各县(市)区卫生计生委(局)公布辖区内一级助产医疗机构产科床位使用动态情况,使市民获得就医指导,引导孕产妇就近合理利用产科资源住院分娩。

各助产机构也要在院内公示栏、多媒体视

屏、产前门诊、产科病房、孕妇学校等动态公布产科床位使用情况。同时要指定专人负责报送本院产科床位使用情况,每日下午3时前将当日医院产科床位使用情况报辖区妇幼保健计划生育服务中心信息科。

各县(市)区妇幼保健计划生育服务中心指定专人负责,于每日下午4时前将辖区内助产机构产科床位使用情况汇总报送合肥市妇幼保健所信息科。合肥市妇幼保健所和合肥市卫计委分别在各自单位网站上公布当日全市二级以上助产机构产科床位使用情况信息。

安徽济民肿瘤医院心理健康中心揭牌

2月24日,由安徽济民肿瘤医院主办的“新起点,新希望”心理健康中心成立暨揭牌仪式顺利举行。

安徽济民肿瘤医院刘爱国院长在致辞中强调,在当前各种癌症发生率明显增加的情况下,大多数肿瘤患者的心理健康都会失去平衡。科学的心理疏导和有效的心理健康评估,为临床医生和家属提供了积极的辅助治疗。安徽济民肿

瘤医院心理健康中心的成立,将为全省更多肿瘤患者带来生命的曙光。

会后,心理健康中心田素梅主任带领各位领导参观并体验了中心的各项配置及心理干预手段,为大家展示了中心配备的多组现代化治疗仪器。在参观音乐治疗室、宣泄室、沙盘治疗室过程中,大家饶有兴致地询问了有关设备的使用方法、效果等情况,并参与了互动。 ■ 乐娟

下期预告

微创拔牙真的不会疼吗?

父母牙齿不齐,会遗传给孩子吗?孩子乳牙坏了要不要治疗?什么是“可乐牙”?张口闭口时有响声是怎么回事?微创拔牙有什么好处,真的无痛吗?下周五(3月10日)上午9:30~10:30,市场星报健康热线0551-62623752,将邀请合肥市口腔医院口腔颌面外科副主任医师叶虎与读者交流。

叶虎,副主任医师,安徽省微创医学会口腔医学专业委员会常委。长期从事口腔颌面外科创伤的基础研究和临床救治,擅长牙槽外科及口腔种植技术,在省内率先开展并推广了微创拔牙技术。

■ 张婷婷 徐莉 记者 李皖婷

打赢手术仗,他们心里只有患者



中心手术室是实施外科治疗的重要战场,同时也是外科病人周转的重要枢纽。春天的小船刚刚开始起航,省肿瘤医院中心手术室和麻醉科就已经进入了高度备战状态,8个手术间2017年1~2月的总手术量为1012台,与2016年同时期相比增加了18%。2月的手术量增加尤其明显,尽管受春节假期的影响,手术例数还是达到了575台,其中86.2%都是三、四类手术,在19个工作日内每个手术间日平均手术利用时长为10.22小时。

如果你愿意做一个晚归的旁观者,你往往能在手术室看到这样的景象——越来越长的手术通知单、越来越晚的慢诊接台,窗外已经是灯火阑珊,午夜的手术室内仍旧运转如常……如果你愿意做一个有心的旁观者,你可以看到手术室是一个多么有凝聚力的集体。某日中午洗手的小姑娘因为太过紧张劳累而晕倒在地上,三四双有力的手同时伸向她,有的把她轻轻放平,有的为她体检诊察,有的准备推注药液,有的为她按摩四肢,当她睁开眼睛,她看到的听到的都是满满的担忧和关切。没有一个人拒绝加班,即便是身怀六甲的准妈妈也主动请缨:“我家里都安排好了,多晚回家也没关系。”这样温情的画面几乎每天都在上演。

为了应对手术高峰,保证有序稳定的工作状态,中心手术室采取了一系列措施,包括质控小组每日巡查和总结。所有的首台病人基本在8:00前入室,8:45洗手护士准时上台,提前40分钟接病人术前准备,保证接台衔接流畅快捷。

■ 魏春苗 崔媛媛 记者 李皖婷 文/图

全国爱耳日,白衣天使张丽现场讲述“高铁救儿”经过

星报讯(李倩倩 记者 宋娟 李皖婷) 3月3日,合肥市第三人民医院在锦绣社区开展了以“防聋治聋、精准服务”为主题的学雷锋大型义诊咨询活动。以“高铁救儿”事件被熟知的该院护士张丽现场讲述高铁上抢救儿童的经过,并给现场的居民介绍相关的急救措施,提醒家长预防为先。

张丽告诉记者,2月15日下午,她在去北京的G30高铁上抢救了一名因吃火腿肠被卡而窒息的儿童,虽然手被咬破,但在列车长及其他热心人的协助下最终成功抢救了孩子,心里很满意。

张丽提醒,当孩子遇到类似情况时,若已脸色青紫、呼吸困难,而离医院又较远,建议家长将孩子放在腿上,脸朝下且低于胸部的位置拍背,再翻过来挤压胸部,用气流冲击将气管异物冲出去。因为很多家长不能掌握急救要领,还是建议立即送医。张丽还提醒家长,在看护孩子时,需注意零食的选择,避免零食被吸入食道。

当天下午,合肥市三院耳鼻喉科主任医师黄学勤在合肥市方兴小学为学生们进行了“防聋治聋、精准服务”为主题的爱耳日讲座。黄学勤提醒家长,不要给孩子随意掏耳朵,如有需要最好去专科医院处理。